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I N S E R T 1 U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — do două ori 24 fii., — de trei er

80 fii. rândul cu litere garmond^

Socialismul
ca primejdie naţională.

în  temeiul legilor fireşti, sub ochii noştri 
se pórta o luptă uriaşă íntré diferitele state, 
popóre, corporaţiuni şi indivizi.

Lupta acésta se pórta cu anumite sco
puri, a căror ţintă finală este ajungerea la 
mulţămirea aspiraţiunilor în parte juste — 
şi îndreptăţite ale maréi majorităţi a ome- 
nimei.

Statele se résboesc între sine, fie pe 
teren economic, fie pentru a-şi spori terito
riul, puterea şi averea.

Lupta acésta nu cade în cadrul cerce
tărilor nóstre de acji.

Cu mult mai aprópe stăm de lupta ce 
se desfăşură íntré diferitele popóre.

Acésta luptă e pe cât se póte de în
verşunată, căci aici luptătorii stau faţă în 
faţă, sunt aprópe unul de altul, se cunosc 
reciproc, — şi din slăbiciunea unuia caută 
sé profite cel mai tare, cel mai isteţ — şi 
profitul e: eghemonia, subjugarea, impunerea 
limbei, desbrăcarea de originea, de datinele 
şi tradiţiunile celui învins.

Punând la cântar pagubele ce le causézá 
şi le îndură cei învinşi, nu-ţi poţi da în 
pripă séma, dacă cu Mannlicher şi Krupp se 
póte facejnai mare pustiire de cât în lupta ce 
se dă pe terenul cultural, pe terenul econo
mic în luptele interne.

CPproblemă de actualitate a timpului 
nostru este problema numită socială — care 
se manifestâză în o luptă cu tendinţe de a trans
forma ordinea socială şi a asigura luptătorilor 
pacea şi bunăstarea, problemă neresolvată dar’ 
cu inteţire reclamată de cercuri din ce în ce 
mai largi.

Cu răspândirea culturei au început a 
creşte şl pretenţiile ómenilor.

Aburul şi electricitatea, puse în serviciul 
omului, au dat un avânt puternic capitalului
— aşa numita forţă de producţiune s’a sporit
— dar’ productele nu s’au împărţit şi nu se 
împart în mod egal, — din contră, capitalistul 
şi proprietariul mare se îmbogăţesc — ér’ 
muncitoriul trăeşte în continuă luptă şi mi- 
serie, — vegetézá.

Maşinile, în alianţă cu capitalul, nimi
cesc o mulţime de esistenţe, séu dacă nu le

pot nimici, le reduc din starea de indepen
denţă la óre-care atérnare.

în  chipul acesta — între capitalist şi 
muncitoriu, íntré proprietariu şi ţăran lucră- 
toriu s’a născut un abis — care se măreşte 
pe zi ce merge, — pentru-că în păturile mai 
de jos încă s’a desvoltat şi se desvoltă în 
continuu voinţa de a fi omul de sine stă
tător, şi nimenea nu renunţă bucuros la in
dependenţa sa, nimenea nu vrea să fie espus 
la capriciile altuia, — mai ales, că în mo
mentul ce ai perdut dreptul la proprietate 
privată, — s’a nimicit Ţ instinctul de a 
cruţa şi conserva, ai devenit sub tutorat
— per4 endu-ţi tot rostul şi cu el aprópe 
tóté drepturile cetăţeneşti.

Iscusinţa luptătorilor, şi armele ce le 
folosesc pun lumea în uimire şi e timpul să 
ne dăm séma, dacă acésta luptă se mani- 
festăză şi în viăţa poporului nostru şi cu ce 
resultate participăm noi în lupta acésta uriaşă.

Contactul cu alte popóre a "scos binişor 
pe ţăranul nostru din starea patriarchală în 
care se găsea. Era o epocă de aur în vi0ţa 
poporului nostru timpul, când secerea, culesul 
viilor, al cucuruzului, adunatul pómelor erau 
şi pentru el prasnice, şi zile de bucurii ne
bune. Sărbătorile aveau pentru el farmecul, 
care orăşanul nu ’1 înţelege, şi starea lui 
sufletéscá a fost mulţămit0 re tocmai pentru-că 
gradul lui de cultură, - esigenţele sociale, de- 
svoltarea naţională, erau tóté în fâşie, şi pre- 
tensiile erau minimale.

Timpurile s’au schimbat cu desevîrşire
— şi ele au avut înrîurire şi asupra ţâra- 
nului nostru. Acéstá schimbare s’a făcut în 
două direcţiuni, una cea culturală, favorabilă, 
alta economică, ce póte fi fatală pentru esi- 
stenţa nostră.

Ori-cum am voi noi şi dori chiar acum 
să avem clase mai multe de boeri, funcţio
nari înalţi, neguţători, industriaşi — şi artişti, 
stratul cel mare social românesc de pretutin- 
denea îl dă totuşi clasa agricultorilor.

Viitoriul acestei clase de ómeni trebue 
să ne preocupe pe toţi în prima linie, căci 
încă multă vreme la noi tot ţeranul are să 
rămână talpa ţării.

Pentru poporul nostru nu esistă decât 
un singur isvor de bogăţie: plugâria, pro- 
ducţiunea animalelor şi plantelor.

„ Ţăranul nostru, în condiţiuni favorabile, 
este în generalitatea lui deopotrivă eu cele 
mai deştepte şi luminate popóre din continent. 
-* Mu a eşit, ce e drept, din sînul popo
rului nostru vr’un geniu, care se fi făcut 
v r’o descoperire noua, în arte şi sciinţe, riam 
avut nici învăţaţi şi filosofi, cari să fi con
sacrat tótá vi0 ţa unui studiu amănunţit, şi 
să fi împins cu cercetările lui pănă la cele 
din urmă limite, dar’ acésta să o atribuim 
circumstanţei, că suntem un popor eu totului 
tot nou în viâţa intelectuală, că sunt puţini 
ani de când ne stau deschise porţile universită
ţilor din Europa.“ (Gihica, Conv. economice.)

Cu tóté aceste nu esistă pe întreg con
tinentul ţăran plugar mai deştept de cât ţă
ranul român.

Presiunile ce s’au făcut asupra lui, jă- 
fuirile, maltratările prin cari a trecut şi 
trece pănă a<ji, nu au putut sé-1 prostâscă, 
să-l dobitocésca, a rămas vesel, isteţ şi pri
ceput.

Avem deci în popor un mărgăritar pre
ţios, un reservoar, care are să ne dee tot ce 
ne trebue, forţă intelectuală, premenire mo
rală, putere şi viâţă.

Mi-se impune acum întrebarea. — dacă 
acest popor este el, ori nu, în condiţiuni de 
bunăstare şi mulţămire, — făcut-au toţi fac
torii ce trebuiau să facă pentru-ca să-i asigure 
bună-starea materială şi morală?

La aceste întrebări negreşit că trebue 
se răspundem cu un categoric nu!

bisiemui feudal aici ca şi în ţ 0 ra ro- 
mánéscá a lăsat urme afunde de miserii, în 
viâţa morală şi materială a ţăranului român.

Ciocoii de dincolo cu un dram nu au 
fost mai buni de cât aristocraţii şi magnaţii 
de dincóce.

Ţăranul nostru în marea lui majoritate 
nu are nici azi ia zi de sărbătore găina în 
01ă şi porc gras de Crăciun. Mai mult. Sunt, 
durere, ţărani, cari n’au petec de păment, ca 
să împlânte plugul de-o brazdă, să samene 
un strat de legumă, şi drept de păşunat 
pentru o gâscă. Pământul, păşunatul, pădurea, 
pescuitul, vânatul e al domnului, al ţăranului 
e amarul, munca grea, sudórea, locuinţa slabă.

Ei, credem noi, — că aceşti ómeni pot 
fi mulţâmiţi cu sórtea lor, cu ordinea socială, 
eu drepturile înscrise în legi? — credem 
noi, că în creerii lor nu vor frământa planuri

şi nu vor iscodi arme şi mijlóce de scăpare 
— arme, cu cari să delăture miseria ce-i 
apasă ?

Dacă astfeliu am crede — amară ar 
trebui să ne fie decepţiunea când ne-am con
vinge de contrariul — şi am vedé odată ri- 
dicându-se nori de nemulţămire în jurul 
nostru, nori din cari se descarcă furtuni cu 
putere elementară, cărora nu se póte omul 
împotrivi.

Ei bine, ce e de făcut ? Să-l aţîţăm, 
să-l agităm, să-i punem în vedere răsturnarea 
ordinei sociale, împărţirea bunurilor, ar fi 
un lucru şi păcătos şi absurd, dacă în modul 
acesta am căuta să-i uşurăm sórtea ţăra
nului.

Alte sunt mijlócele cu cari să-l cumin
ţim, alte căile pe cari să-l ducem la mântuire.

Vom descrie niţel sórtea altor popóre, 
ca să putem face deducţiuni logice.

In capitala Austriei, în Viena, după con- 
scrierea cea mai recentă a populaţiunei sunt 
23,000 locuinţe numai cu o singură încăpere 
şi în aceste 23,000 încăperi stau 180,000 
locuitori. Aprópe atâtea suflete cât numără 
întreg poporul săsesc din Ardeal. In aceste 
spelunce locuesc, în calcul mediu, în o singură 
odaie 8 persóne. închipuiţi-vă ce grópá a 
moralităţii, închipuiţi-vă ce aer infect, închi- 
puiţi-vă copiii lăsaţi în grija Domnului, — 
căci tata şi mama sunt ţhua întrâgă la fa
brică; închipuiţi-vă umeţlâla din suterane şi 
din pivniţe în ósele lor, închipuiţi-vă câţi 
sohilăviţi, Câţi muşcaţi' de diferite insecte, — 
câţi lucrători beţivi vin nóptea şi întră în 
odae să ocupe patul lor, — şi că pentru 
aceste odăi plătesc la lună câte 8 —10—15 
coróne, — îşi trag bucătura din gură şi o dau 
domnului de case — ca să traésca domneşte.

Cine se uită la acele fiinţe ? Spitalurile 
sunt pline, temniţele gem de astfeliu de ne
norociţi.

Şi miseria acésta e aprópe în tóté ora
şele în jurul cărora s’au ridicat fabrice — 
locuitorii nu au aer, sőre, lumină, căldură, 
nici chiar apă curată.

In Londra, capitala [celui mai bogat 
stat din lume, — preste 1 milion de ómeni 
sunt fără nici un căpătâiu, mor pe strade 
goli, fiámémji — ér’ 7, 4i şepte lor4i au 
unul fie-carele preste 2 0 0 , 0 0 0  hectare de 
păment — ér’ 90 de inşi au unul fie-care

F01Ş0RÂ
Igiena şcolară

de Dr. I. Beu.
(Urmare).

In etatea fragedă a şcolarilor, când scheletul încă nu 
este perfect, corpul trăbue se aibă o ţinută dreaptă, am putea 
4ice militară, întră toate împrejurările.

„Ţinuta dreaptă a corpului", 4ice anatomul Toldt, profesor 
la universitatea din Viena, „e condiţionată de posiţia normală 
a spinării şi a întreg trunchiului; ea împiedecă a se ângusta 
peptul şi abdomen ul, în urmare evită apăsări păgubitoare asupra 
intestinelor; ea garantează libertatea mişcărilor respiratoare şi 
posibilitatea unei lărgiri voluminoase a plumânilor; şi tot ea 
garantează, că ochii se vor ţinea la o distauţă coréspun4étoare 
dela obiect.“

„Corpul copilului, când scrie, se razimă pe trei puncte. 
Un punct se află pe scaunul băncii, celelalte două sunt pe 
masa de scris, pe care se aşeadă amândouă braţele; anume 
în urma plecării înainte a corpului, absolut necesară la scris, 
punctul de gravitaţiune cade înainte şi caută a se sprijini pe 
braţe.“

„Cu cât coatele ajung mai în jos şi se desfac de olaltă, 
cu atâta trebue să se plece şl corpul cătră masa de scris, 
pentru-ca să se poată răzima pe ele, ori apoi se îndoesee din 
mijloc. Dacă însă coatele se string cătră corp şi în starea

aceasta se aşează braţele pe masa de scris, punctul de gravi
taţiune se urcă în sus, corpul ia o posiţie dreaptă, braţele 
devin un razim al lui şi îl împiedecă a se obosi.“

„Ţinuta greşită, amintită mai sus, aduce cu sine o apro
piere peste măsură a capului de caiet şi de regulă o plecare 
a capului în stâuga. In urma prea maréi apropieri a corpului 
de caiet, capul copilului cade în jos şi privirea devine aproape 
verticală pe vîrful penei. In consecuenţă peana va acoperi 
tocmai acea parte a caietului, unde trăbue să se scrie. Pentru- 
ca sj& poată vedea, copilul îşi pleacă capul în stânga, o miş
care care îi mai aduce şi alte servicii.“

„Apropiind capul prea mult, caietul ajunge îndărătul 
punctului de apropriere al ochiului, adecă se află înafară de 
domeniul vederii curate, l’rin plecarea capului în o parte 
depărtarea ochilor, în special a unuia, se măreşte astfel, că 
copilul va vedea mai curat şi mai nesilit.“

„In cursul timpului plecarea capului causează o strîmbare 
(diformare) în lături a spinării şi, în urma distanţei inegale a 
ochilor dela obiect, o încordare mai mare a unui oehiu, 
miopie.“ ~J~ fc-

Cuvintele anatomului Toldt sunt clare. Ţinuta greşită 
a corpului causează diformităţi corporale şi miopie. Diformi'' 
tăţile nu sunt numai defecte de frumseţă) ci au şi alte urmări 
neplăcute.

Diformarea spinării este totdeuna împreunată cu diformări 
ale toracelui. Acestea, la rândul lor, apasă asupra organelor 
vitale aşe4ate în torace şi abdomen şi le împiedecă în funcţiunea 
lor fisiologică. O consecuenţă mai departe este, că întreg or
ganismul este înapoiat în desvoltarea sa.

Cerinţele igienei se satisfac mai bine prin scrierea verticală 
Aceasta, ce e drept, răpesce mai mult timp, şcolarii sunt siliţi 
a scrie mai încet, totodată şi mai atent. Dar ce zor au elevii 
din clasele primare a se grăbi? Ei au să înveţe a scrie, iar 
nu a scrie mult.

Dat fiind că nici igienistii nici pedagogii nu ’şi-au spus 
ultimul cuvânt în această chestiune, nu insistăm asupra scrierii 
verticale. O recomandăm însă tuturor dascălilor şi îi îndemnăm 
să facă încercări, de oare-ce avem convingerea, că resultatele 
ce vor obţinea, numai încurajatoare pot fi.

In cele următoare vom reda, după Leo Burgerstein: 
Schulhygiene, regulele scrierii, stabilite de Dr. P. Schubert. 
Ele sunt:

1. ) Caietul să zacă continuu înaintea liniei mediane a 
corpului şi marginea lui să fie paralelă cu marginea mesii. 
Copiarea de pe modele aşe4ate în laturea stângă nu e permisă; 
modelele să se afle pe tablă sau în caiet. Caietul sau tăbliţa 
după fiecare şir scris să se împingă în sus în măsură potrivită.

2. ) Trăbue a se îngriji, ca linia, ce împreună ambii ochi 
sau ambii umeri, să aibă posiţie orizontală, partea superioară 
a trunchiului să nu fie plecată înainte, peptul să nu se razime 
pe marginea mesii. Capul să fie puţin plecat, distanţa dintră 
ochi şi scrisoare să fie aşa de mare, pe cum permite mărimea 
corpului având o ţinută dreaptă, după putinţă nu mai mică 
de 30 cm. Partea superioară a corpului să nu fie sucită în 
jurul axei sale verticale, nici dată în lături.

3. ) Amândouă coatele să fie puţin (moderat) apropiate 
de corp, la scrierea verticală cam aşa ca şi când atârnă braţele 
la vale, la scrierea înclinată mai puţin; antebraţele să zacă
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preste 24,000 hectare şi venitul acestora nu
mai din moşii e 450 milióne de franci la an.

Dacă proletarii acestor oraşe — se ri
dică — cer reducerea órelor lucrului, absol- 
varea femeilor dela munca din fabrici şi co
piilor nevérstnici, plată mai mare, e espli- 
cabil — ei sunt în drept se o facă — şi 
lupta lor în acésta direcţiune a dat resultate 
fórte favorabile pentru muncitori.

Éta un esemplu:
Un capitalist a întemeiat o fabrică cu 

un capital de 2 0 0 , 0 0 0  corone — şi a instalat 
50 lucrători. La finea anului a reálisát un 
câştig de 50,000 coróne 25°/0. Din aceştia a 
dat muncitorilor celor 50 — 25,000 coróne, 
25 mii i-a rămas lui. S’au pus ómenii la soco- 
télá şi au găsit, — că la un lucrător i-se 
vine la an numai 500 coróne, şi acésta din 
causă, că fabricantul ţine pe séma sa din 
venit 1 2 Va% — după capitalul investit.

Au sistat lucrul — s’au pus în grevă 
şi au reclamat din câştigul de 50,000, 40,000 
pe séma lor — ér’ fabricantul sé se mulţă- 
mésca cu 5%■ Astfeliu s’a urcat la unul 
fie-care plata anuală dela 500 coróne la 800 
coróne.

Lupta acésta — este luptă pentru esi- 
stenţă, luptă, care din punct de vedere moral 
nu e condamnabilă, din contră, condamnabil 
a fost proprietariul fabricei, care ani de-a 
rendül a incassat l 2 1/a°/o după capitalul seu
— şi unui biet muncitoriu i-s’a venit la zi 
nici dóué coróne, — din care avea sé traéscá 
el, sé crésca şi îmbrace copiii, sé-i dee la 
şcdlă, sé plătescâ cuartir etc.

Dacă ínsé lucrătorii nu s’ar opri la re
sultatul ajuns — aci — atunci comit ei pécat
— tind sé nimicéscá capitalul.

Fabricantul împins de concurenţă tre- 
bue sé desfacă marfa şi mai eftin, pretensiile 
muncitorilor devenind mai mari — urmézá 
sistarea lucrului şi cei 50 muncitori deodată 
stau pe strade.

în  starea acésta tristă a lor nu e vorbă 
apoi de pretensii închipuite, nu de ambiţia 
scriitoriului, care n’a isbutit la careva concurs, 
de a poetului şi a pictorului decepţionai, — 
e vorbă de pane, de locuinţă, de îmbrăcă
minte, trebuinţe cari trebue mulţămite, pen- 
tru-ca omul sé nu devină fiară sălbatică.

Anglia, stat per eminentiam industrial, 
a înţeles mai întâiu sé dee o resolvare ra
ţională cestiunei sociale, a decretat anume 
prin legi învăţământul obligat şi gratuit pen
tru  popor, şi drept resultat al acestei legi a 
sporit budgetul cultelor dela 4 milióne de 
maree, cât era în 1865 — la 180 milióne în 
anul trecut.

Asemenea a redus dările indirecte, dă
rile de consum pentru articlii de hrană: 
făină, carne, bere şi sare — şi în schimb a 
urcat dările directe: a pământului — darea 
pentru stabilimentele industriale şi darea 
după venitele dela capitalele elocate în de
puneri, acţii şi scrisuri fonciare.

Pe lângă acestea, a garantat libertatea 
presei, libertatea întrunirilor — şi a estins 
dr eptul electoral asupra tuturor muncitorilor, 
făcându-i în privinţa acésta egali cu cei mai 
bogaţi lordi din Englitera.

Măsurile acestea social-politice, positive, 
au dat cele mai frumóse resultate şi au smuls 
din mâna social-democraţilor armele cele 
mai primejduise, cu cari s’au luptat contra 
capitalului. In Anglia — ce e drept — n’a 
dispărut socialismul, dar’ el a încetat de a 
mai fi o primejdie pentru stat şi pentru or
dinea legală.

Germania, stat mare cultural în centrul 
Europei, nu s’a ştiut ridica la cuminţenia En
glezilor.

După suprimarea revoluţiunei din Paris 
— la 1871, — socialiştii urmăriţi şi anarchiştii 
espulsaţi din Francia şi-au luat drumul spre 
Germania, începând aci o acţiune de restur- 
nare.

In urma agitaţiunii desvoltate de ei, 
deja în 1872 au întrat în parlamentul ger
mán 2  deputaţi, — ér’ la 1881 vedem deja 
24 deputaţi socialişti, voturile date pentru 
socialişti trec preste 1/2 milion.

După atentatele din 1878, la 11 Maiu 
şi 1 luniu, contra împăratului Wilhelm — 
s’a presentat parlamentului legea pentru su
primarea dreptului de întrunire şi întro 
ducerea censurei contra presei.

Legea odată respinsă, parlamentul a 
fost disolvat şi s’a presentat a doua-0 'ră, cu 
unele restricţiuni, acum accesibile, dar’ acésta 
nu a împedecat, ca să se redacteze în Germania 
41 ziare socialiste, cu preste 200,000 abo- 
nenţi şi să-şi sporéscá numărul deputaţilor 
în cameră aşa,; că azi sunt un factor de care 
se ţine séma, dat fiind, că oraşele principale, 
Berlin, Hamburg, au representanţi socialişti 
în parlament.

Am făcut paralele întră muncitorii 
străini şi ţăranii noştri, ca să putem urma 
firul desvoltării lucrului la noi.

Referinţele agrare, referinţele econo
mice preste tot nu sunt nici pentru ţăranul 
nostru mulţămitore. Munca lui e rău plătită, 
locuinţa lui e slăbuţă, hrana lui cât se póte 
de puţin nutritóre, organele cari ar fi să-l 
oblădu6 scă nu ţin séma de el, din contră, îşi 
dau mare silinţă, ca sé-1 siluésca şi să-l îm
pingă la marginea desperaţiunei.

Insă sórtea ţăranului nostru departe 
de a se puté asămăna cu cea a proletariului 
din Viena şi Londra!

Nemülţămit însă totuşi e şi el, şi pentru 
un popor puţin instruat nemulţămirea e de 
ajuns, ca să se arunce în braţele celui din- 
tâiu aventurier, care-i ştie pune în vedere 
schimbarea înspre bine.

Aici e punctul ce constitue primejdia 
pentru poporul nostru.

De nu vom prinde de veste, în o bună 
diminâţă ne vom trezi că preste poporul 
nostru nu mai dispunem noi, ci alţii, cari 
cu frase ademenitóre, cu vorbe frumóse îl

vor smulge din braţele conducătorilor sei 
firesci.

în  sguduirea acésta, în confusiunea 
acésta, forţele nóstre ca popor, ca naţiune, 
se împart, se slăbesc, puterea ndstră de resi- 
stenţă se mistue, şi deodată cu amăgirea 
poporului urméza strivirea nóstrá naţională 
din partea celor mai tari, din partea puterii.

Trebue deci să hrănim poporul cu spe
ranţe nóue, să băgăm în el duh dătător de 
vi éta., să-i sărim în ajutor şi să-l facem să 
simtă binefacerile bisericei sale naţionale, 
binefacerile institutelor naţionale de învăţă
mânt, de credit, binefacerile la împărţirea 
stipendiilor şi ajutórelor, la mesele studenţilor
— şi pretutindenea unde e vorba de ajutoriu.

Pentru-că răul cel mai mare nu este 
socialismul cel adevărat şi curat lupta 
pentru esistenţă, răul e, că socialiştii cei 
perciunaţi — cari se vîră la inima poporului 
nostru să-l otrăvâscă, este că ei nu au lege, 
nu au patrie, nu limbă, nu naţionalitate, şi 
noi, mai ales noi Românii, numai ca Români 
avem rost de a trăi şi numai ca Români ne 
putem afirma şi validita.

Pământul ţăranului nostru azi nu mai 
produce ca odinioră. S’a împărţit în loturi 
mici, populaţi unea s’a înmulţit, vitele s’au 
împuţinat.

Puţini din ţăranii noştri au laptele, 
acâstă hrană nutritóre, şi lipsind laptele, lip
seşte materialul de îngrăşare şi de îmbună
tăţire a pământului. Inteliginţa nóstrá, cu 
puţine escepţiuni — íntrégá se hrăneşte de la 
popor. Advocatul, preotul, învăţătoriul, ne- 
guţătoriul, profesorul, toţi trăesc de la popor
— dar’ dacă ne punem întrebarea, ce am
făcut noi — pentru-ca să ridicăm poporul, 
în cele materiale, trebue să mărturisim că 
în unele părţi fórte puţin. Ne trebue dovedi ? 
Să le avem. (7a urma).

D e l e g a ţ iu n i l e  şi-au terminat şedin
ţele alaltăen (sâmbătă). Gălfigii e patriotice 
pe tema „pretensiunilor naţionale“ faţă cu 
armata şi pe tema răsturnării cabinetului 
Tisza, dorită deosebi din partea celor din 
partidul poporal, vor urma acum în dietă, 
care azi a ţinut şedinţă formală, ear’ mâne 
(Marţi) îşi începe şedinţele meritorice.

Corespondenţe.
Inmormentarea dóumei Gall.

— 23 Febr. 1904.
Rămăşiţele pământeşti ale regretatei ma- 

tróne Carol na Gall născ. Stan nobilă de Bo- 
roşineu au fost îngropate eri (22 Februarie). 
Despre decursul tristului act mă grăbesc a 
vă trimite un scurt raport, căci răposata a 
tost cunoscută în cercuri atât de largi, în cât 
pe fie-care cetitor al preţuitei dvóstre foi îl 
va interesa descrierea, fie făcută şl în colori 
palide, a emoţionătorului ceremonial de la 
înmormântare.

La înmormântare a servit Inshpreacu- 
vioşia Sa dl Augustin Hamsea, archimandrit 
şi egumen al mănăstirei Hodoş-Bodrog, asistat 
de dmi preoţi Iorgoviai din Cuveşdi, Şepe- 
ţian din Chisatău, Martinovici din Topoloveţ, 
Vuia din Aga şi preotul local.

După ce s a făcut ceremonialul de casă, 
cosciugul a fost dus în sf. b ia w ă .

Cuvântul funebral l’a ţinut I. P. C. Sa 
arch rnandr tul Augustin Hamsea, care, cu 
cunoscuta-i oratorie, a accentuat, ră reposata 
cât a fost de evlaviósa, câtă bunătate de 
inimă a avut şi cât de mult s'a ridicat în 
Vitza şi cinstea tuturora prin insuşirile-i m>- 
bi’e ce le-a avut. Cuvântul funebral a făcut 
o adâncă impresie asupra ascultărilor şi la
crimile ce le-a stors din ochii întristaţilor 
parfeipunţi la actul înmormântării, au fost 
cea mai vorbitóre dovadă despre adevărurile 
ce le a conţinut acel cuvânt funebral.

Prohodul s’a făcut în biserică, unde 
răspunsurile le-a cântat vestitul cor m xt din 
Chisetău, care, sub conducerea neîntrecu
tului maestru de dirigiat coruri poporale, a 
dlui preot Lucian Şiepeţanu, a contribuit 
fórte mult la înălţarea tristului act.

După finirea prohodului, cosciugul a 
fost dus la morminţi, unde întră plânsetele 
celor de faţă, osămintele au fost băgate îu 
recele sin al pământului.

Iiustritatea S* dl magnat Dr. Iosif Gali, 
de şi numai cu multă încordare póte să umble, 
dar’ totuşi şi-a petrecut pe iubita mamă ră
posată pănă la morminţii aşezaţi sus pe un 
deal, ceea-ce e dovadă pe de-oparte despre 
iubirea cea mare a fiului faţă de mamă, ear’ 
pe de altă parte despre simţul de pietate, 
despre simţul datorinţelor fiieşti faţă de mamă, 
pe care simţ răposata încă pe vremea când 
copiii-i erau mici nu a întrelăsat a-1 sădi în 
inimile lor.

Asistând ia înmormântare un public atât 
da număros, nu puţin de lucru a avut şi dl 
Dr. Schsffjr Ernő, medio din Chisetău. cu
noscutul filo român, care prin tactul şi iscu
sinţa dsale a susţinut cea mai exemplară or
dine.

Din mulţimea de cununi, cele din flori 
naturale au fost aşerjue pe mormânt, ear’ 
cele din flori artificiale au fost duse şi aşe
zate în biserică.

II. Sa dl Gall a prim t din tóté ţinu
turile ţeni nenumărate telegrama şi scrisori 
de condolenţă, ear’ lnteligiuţa din apropierea 
Lucareţuluf s’a presentat ia înmormântare în 
corpore şi cu toţii s’au grăbit să-şi esprime 
condolenţeie faţă de ilustrul bărbat al na- 
ţiunei şi bisericei, cum şl faţă de ceilalţi în
rudiţi ai 11. Sale, cari cu multă durere de 
inimă s’au grăbit să mai vadă pentru ultima 
dată recele cadavru al venerab.lei matróna, 
de ia care cu atâta bine s'au ales şi de ia 
care atâtea bune au învăţat.

Comitatul Timişului, în care II. Sa jócá 
un rol atât de însemnat, încă a fost repre- 
sentat la înmormântare prin o deputaţiune

simetric pe masă cu circa a/s a lungimii lor, astfel ca ele 
aproximativ să formeze un unghiu drept înaintea liniei mediane 
a corpului şi fiecare braţ să atingă marginea pultului sub un 
unghiu de 45°. Braţul, care scrie, în cursul scrierii unui şir 
se poate împinge după trebuinţă la dreapta, dar aşa ca noua 
lui posiţie să fie totdeuna paralelă cu cea anterioară; la scrierea 
înclinată mai rar e necesar a se face acest lucru, la scrierea 
verticală mai des.

4. ) Mana să se aşede la scriere astfel, câ  palma să fie 
numai puţin înclinată spre stânga. Marginea palmei de cătră 
degetul cel mic să nu atingă caietul; mâna să zacă pe dunga 
din afară a falangei terminale a degetului celui mic, care să 
fie cevaş încovăiat, asemenea şi degetul mărginaş; acest din 
urmă se razimă pe degetul cel mic, iar pe ăl se raziină de
getul din mijloc şi prin acesta întreagă grupa celor trei degete, 
cari ţin şi conduc condeiul. Degetul arătător să formeze un 
arc aproape plan fără nici o îndoitura.

Condeiul să nu se apuce aproape de peană, ci mai în 
sus; partea superioară a condeiului să-’şi aibă punctul de razim 
întră degetul arătător şi cel mare, nu pe falanga primă a de
getului arătător. Capătul superior al condeiului să fie îndreptat 
cătră cot, niciodată cătră umăr sau pept.

5. ) Scrierea să se întrerupă mai de multe ori pentru 
câteva minute, la toată întâmplarea de câte ori majoritatea 
copiilor dă semne de oboseală şi, dacă construcţia bancelor 
permite, că se înlocuească prin exerciţii gimnastice după co
mandă (b. o. întindeţi corpul, daţi capul înapoi, etc.). Alternând 
cu astfel de exerciţii, pauzele acestea se pot întrebuinţa pentru 
Instrucţie orală.

O condiţiune a posibilităţii de a se executa aceste regule, 
este, ca caietele să nu fie mai late de 10 cm şi mai lungi 
de 20 cm.

Sunt igienisti, cari cer, ca copiii să înveţe mai ântâiu a 
cunoasce perfect literele şi numai după aceea să înveţe a scrie, 
direct pe hârtie. Ei mai cer, ca să se elimineze tăbliţele, de 
oare-ce ele se murdăresc, se zgărie, astfel că dela un timp 
nu se mai poate scrie pe ele legibil. La tot caşul este a se 
griji, ca tăbliţele să fie totdeuua curate, elevii să nu le zgărie 
şi să scrie totdeuna cu creioane bine ascuţite, ca literele să 
iese deplin la iveală, altfel ochii elevilor vor suferi.

Hârtia caietelor să fie albă, să nu sclipească, să nu fie 
prea subţire, de oare-ce se văd literele pe faţa din dos.

Negreala (tinta), cu care se serie, să fie neagră. Toate 
celelalte sunt nepotrivite, îndeosebi stricăcioasă e negreala 
care sclipesce după ce se uscă.

Pe lângă scriere în şcoale se mai practică desemnul, în 
şcoale de fete şi lucrul manual. Cu privire la aceste două 
ocupaţiuni e mai greu a stabili regule botărîte. La toată în
tâmplarea e datorinţa învăţătorului a căuta, ca elevii sau ele
vele nici la aceste ocupaţiuni să nu iee posiţiuni nenaturale 
şi să caute a nu obosi ochii cu lucrări prea filigrane.

In şcoalele poporale desemnul şi lucrul manual să se 
practice numai atâta cât e de neapărată trebuinţă.

înainte de a încheia acest capitol, o scurtă observare, 
învăţătorul e dator a se ocupa cu toţi elevii săi în măsură 
egală. Va avea însă totuşi să facă excepţie cu acei elevi, cari 
sunt miopi ori aud greu. Acestora învăţătorul e dator a dă 
atenţiune mai multă.

Elevii miopi şi cu autj greu au să fie aşeijaţi în banca 
primă, cei dintâiu pentru a vedea mai cu uşurinţă scrisoarea 
de pe tablă, cei din urmă pentri a putea auiji explicaţiile în
văţătorului.

Pe părinţii astorfel de copii învăţătorul să-i sfătuească 
a consulta medicul. Vederea insuficientă adeseori se amelio

rează prin ochelari, iar auijul greu âncă se poate îndrepta 
când el este urmarea unei afecţiuni curabile.

Surmenajul în şcoală.
In legătură cu cele 4‘se pănă aci cu privire la igiena 

nstrucţiei este locul a spune câteva cuvinte şi asupra încăr
cării exagerete a elevilor.

Predarea grăbită şi condensată a materialului, împărţit 
de altfel pe dece luni, ori apoi amânarea lui pe săptămânile 
din urmă ale anului şcolar, instrucţia tjduică fără pauzele ne
cesare, metod greşit de predare, etc., sunt proprii a provoca 
piedeci serioase în desvoltarea fisică şi spirituală a şcolarilor. 
Sunt dascăli, cari îşi ruinează sănătatea dorind a face cât mai 
mari progrese cu elevii; ei nu se mulţămesc cu oarele sta
bilite, ci lungesc lecţiile peste măsură. Aceştia, fără a-’şi da 
sama, sunt duşmani periculoşi ai desvoltării normale a copiilor.

Instrucţia exagerată alterează nutriţia corpului; copiii 
devin anemici, palidi, slabi, cu o musculatură vaideloc, îşi 
perd voia bună, se obosesc iute, sufer de dureri de cap, ar 
tot dormi fără a se simţi cândva recreaţi.

„încărcarea prea mare a facultăţilor intelectuale ale şco
larului“, (jice Dr. I. Felix, „îngreunează cugetarea, raţionarea 
lui, face munca spirituală mai lentă, mai superficială, slăbesce 
puterea de combiuare, şcolarul bun simte nesiguranţă îu lucrare 
şi descurajează“.

„Lucrarea şi odihna să alterneze regulat; la educaţiune 
şi instrucţiune activitatea spirituală să stee în consonanţă cu 
activitatea musculară. Durata instrucţiunii, temele de lucrat 
acasă, metodul de predare să se acomodeze etăţii şi facultă
ţilor spirituale; consumul de tabac, beuturi spirtuoase şi ali
mente iritante să fie interzise.

(Y* urm*).



!

Dumnezeu atotputernicul ajute, ca inima 
ilustrului domn Dr. Gall şă pótá suporta ţi 
durerea ce» atât de apásatóre, causată prin 
trecerea din aeâstă lume a mult iubitei sale 
mame. Fie-i spre mângăere faptul, că la do
liul II. Sale iau parte toţi câţi îl cunosc şi 
îl stimézá. Raportor.

(Sinod protopresbiteral).
P o n o r ,  8  F e b r u a r i e  v . 1 9 0 4 .

Intré văile íncántátóre ale Munţilor- 
apuseni multe şi frumóse comune româneşti 
•unt. Numfróse din ele sunt îpeă împrăştiate, 
resfirate, cu stânci şi căi prápástióse, unde 
cálétoriul numai cu anevoie póíe străbate şi 
unde scrutătoriului naturii i-se ofer unele 
dintré cele mai frumóse, mai romantice şi mai 
admirabile privelişti.

Ascunse prin văile munţilor, acestor 
comune rar li-se dă ocasiune de serbări mai 
însemnate, caii eă aducă schimbare în viâţa 
lor preocupată numai de greul traiului şi al 
birurilor multe.

Intré ocastuuile acestea cele mai solemne 
şi însufleţU0re sunt cele împreunate cu acte 
religiöse. O astfel de serbare avu ţinutul no
stru, când Luni în 2 Februarie st. v. — ziua 
Intimpinării Domnului — conform eonvocă- 
toriului oficiului protopresbiteral din 14 ia
nuarie a. c. nr. 87, s’a ţinut sinodul proto
presbiteral ordinar al tractu»uî Lupşa în re
şedinţa protopresbiteratului nostru, opidul 
Otenbaia.

In sinódele protopresbiteral« protopopul 
an de an are sé presinte sinodului rapórte, 
din cari sé fie evidente pană în cele mai 
mici detaiiun tóté alaeerile şi starea tractului. 
Pe basa acestora sinodul protopresbiteral apoi 
— după-cum s’a accentuat şl îu nrul 13 al 
„Tel. Rom.“ din a. c. — are sé controleze 
íntrégá viâţa în protopresbiterat, în ce stare 
sunt bisericile, în ce stare sunt ş óiele din 
protopresbiterat, în ce stare este averea sin
guraticelor comune bisericeşti, cum stă pro- 
topresbiteratul în oe priveşte moralitatea po
porului, ce curente duşmane bâutue în viâţa 
culturală, economică şi morală a poporului, 
şi ce mésuri de sauare trebuesc luate.

Ch ar şl numai din aceBte puţine cu
vinte se póte vedé că sinódele protopresbi- 
terale sunt de mare însemnătate.

Sinodului nostru protopresbiteral i-a pre
mers serviciul divin oficiat cu mire pompă 
de protopresbiterul Vasibe Gan ou asistenţa 
preoţilor Nistor Manciu (Ocolişul-mare), Lau- 
renţiu Ciorbea (Ponor), Vas be Bumbuţ (Sar- 
tăş) şi Aurel Boier dm Cióra-de sus.
.___ Dună terminarea sfintei liturgii membrii

sinodului s’au întrunit în sala şc0!ei, unde la 
11 ore a. m. dl protopresbiter prin o frumósá 
şi instructivă vorbire ocasionaîă declară si
nodul de deschis.

Urmózá const tuirea biroului, apoi se 
cetesc îndatinatele rapórte ale oficiului pro
topresbiteral, şi anume:

a) despre agendele oficiului protopres
biteral, starea clerului şi poporaţiunii trac
tului pe anul 1903;

b) despre afacerile şcolare, şl
c) despre afacerile epitropeşti.
După aceea se ceteşte raportul comi

tetului protopresb teral despre activitatea sa 
îu decursul anului 1903 şi în legătură cu 
acesta raţiociniul protopresbiteral de pe anul 
1903 şi budgetul pe 1904, şi îa fine rapor
tul despre alaeerile bibliotecii protopresbite- 
rale în 1903, — cart tóté s’au predat unor 
comisiuni pentru-ca sé le censureze şi viuă 
cu rapórte meritorie« asupra lor iu şedinţa 
a 11-a de după prăDz.

De astă-dală nu voiu abusa de paciinţa 
iubiţilor cetitori dând şl estras» dm datele 
mat însemnate. Ci numai constat cu plăcere 
că tractul nostru — laudă demnului seu şef 
— an de an progrenézá şi stă la înălţimea 
chiămării sale. Şedinţa primă s'a încheiat la 
2 ore p. m.

Ca în totdéuna — un lucru obicinuit 
acesta în tractul nostru — aşa şi de nstă dată 
am fost invitaţi din partea dlui protopop şi 
a stimabilei sale soţie la un splendid şi gu- 
stuos prânz, unde, de eine se înţelege, n'au 
lipsit nici toastele. S'a toastat pentru Exce
lenţi» Sa 1. P. S. domn archispisoop şi me- 
tropotit al nostru loan Metianu, pentru dl 
protopop, pentru membrii sinodali, pentru 
dómna casei, etc.

Redeschiijându-se şedinţa la orele 5 p. 
m., la propunerea comisiunilor prin respec
tivii referenţi, s’au aprobat tóté rapórtele 
presentate, împreună cu raţiociniul anului 
1903 şi budgetul pe 1904. Nu pot trec8 cu 
vederea sé nu notez însemnatul fapt, că întru 
augmentarea bibliotecii tractuale cu mai multe 
opuri alese s’a votat pentru anul acesta 100 
(una sută) do coróne.

Terminate tóté agendele de la ordinea 
zilei, sinodul s’a încheiat séra la l 1/i ore, 
când apoi neam  dus cu toţii la hotelul 
„Wekszler“ pentru a asista la o petrecere 
arangiată diu incidentul sinodului protopres
biteral în favorul renovării bisericei diu Ofea- 
baia. Altă mână mai desteră de iát a mea 
ar puté descrie animositatea şi vioiciunea cu 
care a decurs ac0stă petrecere pană 'n zorile 
zilei. Public distim din loc şi jur ca la
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ţirea noului edificiu şcolar prin Escelenţa Sa 
metropolitui, şi despre sfinţirea şcdlei din Gura- 
rîului, discursurile rostite la aceste ocasiuni, 
ş. a. adunate şi publicate de Dumitru A. Mo
nora, acum réposatul fost învăţătoriu la şc0la 
dm Sălişte. In prefaţa cărţii regretatul Mo
sóra scria şl nrmăuSrele: „Am voit, ca prin 
presenta broşură sé dau în mâna generaţiu- 
nei actuale, care a contribuit cu jertfe spiri
tuale, materiale şi muncă trupâscă, pentru-ca 
zilele în cari s’au săvârşit actele sus schiţate 
sé devină adevărate zile memorabile pentru 
Sălişte şi ju r , . . .  ear’ generaţiunii viitóre sé-i 
dau prin presenta broşură o călăusă inspirâ- 
tóre de principii şi sentimente de cari trebue 
să fie condusă îu tóté acţiunile şi faptele ei“.

Cartea are format 8° mare, se estinde 
pe 119 pagine şi costă 2 coróne. A apărut 
în tipografia archidiecesană. Fie, ca deosebi 
săliştenii prin procurarea acestei cărţi să 
aducă obolul de recunoştinţă zelului cu care 
preacurând răposatul fiu al comunei lor a lu
crat, în cercul seu de activitate, pentru — 
cinstea Săliştei.

*

„Cântece“, poesii de Emil Sabo, pro
fesor în Blaj. Peţul 1 coróná. Au apărut în 
Blaj (tipografia seminariului archidiecesan). 
Un volum de 92 pagine format 8°, cuprin
zând 39 poesii Íotré cari unele destul de bu- 
niş0re. In unele însă face rea impresie con
cordanţa greşită, ca: „A clopotelor glas mis
terios“, „A fericirii tainic foc ceresc“, apoi 
desetul („Printră desetul de fag“) şi alte scă
deri de acestea, cari uşor puteau fi evitate. 
In general inse poesiile sunt bunifóre şi pot 
forma lectură plăcută, deosebi tineretului.

Din public.*;
Mulţămite publice.

Demnii şi evlavioşii creştini loan Mosora 
şi soţia sa Mana născ. Muntean, din Daneş, 
au donat pe séma Bfintei biserici din Şard 
la sfiutele sărbători aie Naşterii Domnului 
un rând de ornate preoţeşti pentru sfântul 
serviciu, în preţ de ] 00 coróne, ear’ la sérbátó- 
rea Tăierii-împrejur (Anul nou) a. c. demnii 
şi evlavioşii creştini loan ŞoDeriu cu soţia 
sa Maria născ. Mosora, şi Nicolae Torna cu 
soţia sa Elena născută Chiorean, din Sighi- 
ş0ra, au donat asemenea un rând de ornate 
preoţeşti pentru sfântul serviciu, în preţ de 
120 coróne.

Pentru aceste fapte creştineşti primésca 
numiţii donatori cálduróseie nóstre mulţămite.

Ş a r d ,  la 2 Ianuarie 1904.
loan Dan

paroch gr.-ort,*
In numele Corului bisericei gr.-or. din 

Deva esprim şl pe acéata cale mulţămită 
sinceră pentru suprasolvirile mariuimóse, in- 
curse cu ocastunea concertului împreunat cu 
producţiune teatrală, aranjat ia 26 Decembre 
Bt. v. 1903. Suprasolviri au îutrat de la dd:

loan Papiu, protopresbiter, (Sibiiu) 8 cor., 
G. Romanul, protopresbiter, şi C. Popeseu, 
paroch, câte 6 cor., G. Cuşuta, funcţ. de 
bancă, 5 cor., Dr. Al. Hossu-Longin, adv., 
4 cor., loan Russ, 4 cor., véd. NettiŞerban. 
(Sântohalm) 3 cor., Al. Moldovan sen., dir. 
de bancă, G. Ghila, preot, D. Ardelean, pro- 
prietariu, G. Ciatt, sublocot. (Cluj), N. Banea 
şi S. Giurgiu, câte 2 cor., Dr. N. Moţiu, 
medic, Catiţa Varga şi Varajthy B., câte 
1 cor. 40 fii., A. Bera, paroch, (S. Andreş), 
T. G att funcţ., R. Popa, funcţ., Kroil Gy., 
hbrariu, P. Mircea, Maria Gill şi Victoria 
Muntean, câte 1 cor., Mihály F. 60 fii., G. 
Guga, paroch (Şoimuş-mur.). 40 fii., Aron 
Popa, N. N. şi Makula Lajos, câte 20 fileri.

Venitul brut a fost 319 cor. 10 fii., din 
care sumă subtrăgendu se spesele de 204 cor. 
30 fii., a rămas ca venit curat 114 coróne 
80 fii., care sumă s’a predat epitropiei pa
rochial« din loc, pentru a fi adausă la fondul 
pentru ridicarea turnului la biserica gr.-or. 
dm Deva.

D e v a , în 28 Ianuarie 1904.
Cornel Popeseu

paroch gr.-or.

*) Pentru cefe cuprinse în rubrica «căita B<-- 
dactia nu primeşte răspunderea.

120—150 persóne fără deosebire de confe
siune şi naţiune. O raritate acâsta în părţile 
nóstre. Drept ce, pe când aprópe la tóté 
celelalte petreceri din trecut trebuia să con
statăm mai tot deficit, de astâdată resuitatul 
material încă a fost îndestulitoriu, cu tóté că 
şl de astădată au escelat prin ahsentare destul 
de mulţi. L. Ciorbea.

NOUTĂŢI
Prelegerea publică ţ in u tă  aseră 

în sala pa la tu lu i com itatens de dl ase
sor consist. N . Iv a n  a av u t un succes de
plin. Dsa a tra c ta t tem a „Socialism ul 
ca prim ejdie n a ţio n a lă“ , cu m u lt tem eiu 
şi cu  m ultă  cunoştin ţă  de causă.

A ştiu t ţinea d istinsu l public , care 
a asistat la acéstá in te resan tă  prelegere, 
în  înco rda tă  a te n ţiu n e ; e a r’ la tine a 
fost răsp lă tit cu frenetice ap lause.

F iin d  prelegerea acésta fórte ac
tua lă , pen tru -că profeţi m incinoşi cau tă 
sé p ropage idei socialiste şl p riu tré  po 
porul nostru  cu deosebire în  părţile  
banatice şi b ihorene, —  începem  p u 
blicarea ei la  locul de fru n te  al z ia ru 
lui nostru , a trăgând  cu deosebire a ten 
ţiunea  clerului a sup ra  ei.

*
„Conspiraţia" din Bihor. Io numă

rul d« Sâmbătă am fost luat notiţă despre o 
pretinsă conspiraţie printră locuitorii câtorva 
sate româneşti din Bihor, esprimându-ne tot
odată părerea, că şl acéstá „conspiraţie* va 
fi o simplă scornitură, ca celelalte multe din 
trecut. „Magyir Polgár“ (Cluj), în oare ce
tisem telegrama despre descoperirea conspi
raţiei, în numărul următoriu revenind asupra 
oestiumi raporiézá, că a luat informaţium de 
la locurile competente, întră cari şi de la 
vkecomitele comitatului Cojocnei (afirmându- 
se în telegramă, că agenţi de pe teriioriui 
acestui comitat ar fi pus ia cale conspiraţia). 
Dl Dózsa (vicecomitele) „a declarat, că ştirile 
despre revolta din Bihor le consideră drept 
ştiri lips te de ori-ce temei.i, isvorite din in- 
formaţium false* („hamis informáoziokból eredt 
alaptalan híradásnak tartja a biharmegyei 
lázadásról szoló tudósításokat“).

*
Comisari pentru couferentele ínvé- 

ţâtoreşti. Prin ceruulariul consistorial — 
publicat şi în fruntea foii nósire, — de la 
15 Ianuarie a. c. nr. 80 Şcol. s’au numit 
comisari pentru conducerea conterenţelor în- 
văţătoreşti din anul acesta. Dintră comisarii 
numiţi profesorul Andreiu Bârsan (Cercul
1. Braşov) şi profesorul Dr. losif Biaga (Cer- 
cul IV. Sălişte) pe motive sanitare au re
nunţat la mandat. Ln locul acestora Consis
torial arch d ecesan a încredinţat conduce
rea conterenţelor invăţătoreşti din cercul I. 
Braşov profesorului gimnasial Nicolae Sulică, 
ear’ a celor din cercul IV. Sălişte protopresbi
terul ui Avram 1. Păcurar iu din Mercurea.

•

„Reuniunea femeilor rom. gr. or. 
din Fagăraş şi jur“, îşi va pné Duminecă 
(6 Martie st. n.) la orele 3 p. m. în localul 
şcdlei gr. or. din Făgăraş a XXV111-a adu
nare generală ordinară, cu urmátórea ordine 
de zi: Deschideiea şedinţei; raporlul comite- 
tetului; raţiociniul reuniunei; censurarea ra
portului şi a raţiocinului; propuneri şi inter
pelări; închiderea şedinţei. La acéstá adunare 
sunt poftiţi a participa atât membrii reuniunii 
cum şl binevoitorii şi sprigmitorii scopurilor 
urmărite de reuniune. — F ă g ă r a ş ,  16 Fe
bruarie 1904. Maria Dan, presidentă. loan Be- 
rescu, secretariu. #

Fuudaţiuuea Petrán. „Răvaşul“ (Cluj) 
raportéz* urmátórele: ln 23 1. c. s’a pertrac- 
tat la tabla reg. dm Cloj procesul urzit de 
neamurile regretatului advocat Joan Petrán, 
care şi-a testat tótá averea, in preţ de 160.000 
cor., Asociaţiunii. Tabla a întărit judecata tri
bunalului, prin care neamurile au fost respinse. 
Advocatul Asociaţiunii e Dr. G. Ilea.

#
Ştire tristă. In Galaţi (pe Ampoiu) 

zilele trecute a tost găsit mort, cu capul sfar- 
mat, lo uitorul loan Inmie, ucis de cumnatul 
seu cu soţia şi doi complici. Hainele pline de 
Eâoge şi săcurea cu care au ucis pe nenoro
citul, au fost găsite la cei doi complici.

lată unul dintră tristele reşultale ale lip. 
sei de suficientă insirucţie religioaă-morală a 
poporului.

f  Luisa Comanescu n. Aldica, soţia
paroehului losif Comanescu din Ghimbav, a 
răposat Vineri (26 Febr. n.) în etate de 19 
ani şi după 4 ani de fericită călătorie. în 
mormântarea i-s’a făcut eri (28 Febr. n.) 
în cripta familiară din cimiteriul bisericei 
gr.-or. din Gbimbav. Ii deplâng perderea 
soţul şi doi copiiaşi ai ei (losif şi Viorica).

f  Mariţica Sânjoan, fiica dlui Daniil 
Sânjoan a răposat Sâmbătă (27 Febr. n.) în 
Gherla, în etate de 14 ani. înmormântarea 
i-s’a făcut erl (28 Febr. n.) în cimitenul co
mun d n Gherla.

*

„Controla“, ziariul din Timijóra al 
răponatulni loan V. Barcisn, cum anunţă în 
nr. 16 (28 Febr. n ), a trecut în proprietatea 
publicistului Emanuil Măglaşiu, care prin act 
încheiat la primărie a cumpărat de la erezii 
lui Barcian dreptul de editură şi de pro
prietate.

Coróne eterne. losif Marcu jun., par- 
dositor, ş: soţie sa Emilia n. Benea, dăruesc 
în amintirea sócrei lor, respective mamă Ra- 
veca Wolff, la fondul văduvelor şi orfanilor 
meseriaşilor, înfiinţat de „Reuniunea sodahlor 
români din Sibiiu“, suma de 4 coróne.

*

Esundări. Se raportâză din Timiş0ra, 
c* în urma ploilor şi topirea zăpe(jii Timi
şul a trecut peste ţermuri, inundând deosebi 
hotarul dintră Gircda şi Vadászerdő pe în
tindere de paste 1000 jugăre.

*
Un trist aniversai. Implinindu-se un 

an de la trecerea ia cele vecinice a mult re
gretatului fost profesor seminarial, referent 
şcolar şi neobosit şi deştept muncitor în afa
cerile nóstre de interes public, Dr. D. P. 
Barcianu, presidcntul reuniunii sodalilor ro
mâni din Sibi u, V. Tordăşianu, întru veci- 
nica pomenire a răposatului a dăruit „fondului 
Dr. D. P. Barcianu“ cbiămat a da ajutóre 
băneşti sodalilor lipsiţi de lucru, suma de 2 
cor., ear' secretariul consistorial Dr. George 
Proca, de-asemenea 2 cor.

*

Al 49-lea! CaBsaristul „Reuniune! ro
mâne de înmormântare din Sihiiu“ a solvit 
moştenitorilor legali ai reposatei Raveca Wolff, 
fostă membră a numitei Reuniuni, ajutorul 
statutar. Acesta e al 49-lea cas de mórte în 
sinul acestei reuniuni de înmormântare.

*
Deosebite merite şi-a câştigat inven

tatorul crueei duple electro magnetice R. B. 
nr. 86,967, dl Albert Müller, ceea-ce re- 
îâsă şi dm urmátórea scrisóre de mulţămită: 
Stimate die Müller (Budaposta V Vadász-uteza 
42/V). Iţi datoresc deosebită mulţămită pen
tru invenţia dtale vindecátóie. Aveam dureri 
tenbile de spinare şi de inimă şi prin folo
sirea crucei duple electro-magnetice R. B. 
nr. 86,967 am devenit earăşi sănătos, pen- 
tru-ce îţi esprim cáidurósa mea mulţămită. 
Cu stimă Brager János (Vas Eörtvéiyes, 22 
faur 1904).

*
Cine ’şi iubeşte grădina şi voeşte să 

aibă cele mai frumóse flori şi cele mai bune 
zarzavaturi (legume), să cumpere seminţe de 
la casa de seminţe ces. şi reg. de curte Ed* 
mund Mauthner, Budapesta, Kottenbillergassa 
33, care firmă ia cerere trimite gratuit preţ- 
curentul ilustrat, de 226 pagini. Acesta con
ţine afară de eminentele seminţe cunoscuta 
în íntrégá lumea, mulţime da noutăţi sur- 
priuZötóre de legumi şi flori.

Cărţi şi reviste.
„Luceaférul“, revista literară a tineri- 

mei universitare româna din Budapesta, a 
apărut dto 1 Febr. st. v. cu uimătoriul su- 
mariu: „Eminescu îd Blaj“, reminiscenţe de 
Stefan Cacovean; „Mărunţişuri istorice, cu
lese în Ungaria“, de N. Iorga (continuare din 
fascicolul anterior); „ Deochiată“, schiţă de G. 
Stoica; „in luncă“, de Carmen Sylva (con
tinuare din fascicolii anteriori), „Tabla de la 
Lugoj“, de losif Popovici (continuare); „Foi 
răsieţe“, (recensiuni), apoi poesii de Nie. 
Otavă, Z. Bârsan, Victor Bontescu, şi no
tiţe diferite. Uustraţiune: Prorocul Ieremia, 
de V. Smigelschi.

„Luceafărul“ apare la 1 şi 15 a fiecă
rei luni şi costă 12 coróne pe an (pentru în
văţători, preoţi săraci şi studenţi 7 corónei. 
Redacţia: Bpesta, IV. Zoidfautcza 13. Ad
ministraţia: Bp. VI. Vöröjmartyutcza 60-a.

*

„Zile memorabile pentru Selişte“, 
colecţiunea rapórtelor publicate în ziare des- 
dre diferite evenimente însemnate petrecute 
în Sălişte: adunarea generală a societăţii pentru 
fond de teatru; visitaţiunea canon ea făcută în 

J 1900 de Escelenţa Sa metropolitui; alegerea şi 
I instalarea protopresbiterului Dr. I. Stroia, sfin-

Teatrul orăşenesc.

Luni (29 Februarie): „Zapfenstreich*, 
dramă în 4 acte, de F. A. B^yarlein. Noutate.

M arţi (1 Martie): „Der Obersteiger“, 
operetă în 3 acte, de K. Zeller. Beneficiul 
actriţei Tilly Artot.

i



72 T E LE G R A FU L ROMAN
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fl.

Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegyében megüresedet és évi 

1200 K fizetéssel, 200 K lakbérrel és esetleges 
drágasági pótlékkal javadalmazott I. oszt. já
rási irnoki állásra, valamint az ennek be
töltésével esetleg megüresedő egyéb irnoki 
állásokra pályázatot hirdetek.

Felhivom a pályázni óhajtókat, hogy az 
1883. évi 1.1. ez. 19. § ában előírt minősítést, 
valamint eddigi alkalmaztatásukat igazoló ok
mányokkal felszerelt kérvényeikéit a vármegye 
főispánjához czimezve hozzám a 125000/1902 
B. M. számú vármegyei ügyviteli szabályzat 
4 §-ában előírt módon folyó évi márczius hó 
26-ig nyújtsák be.

N a g y sz e b e n , 1904. február hó 27.
Reissenberger

alispán.

Nr. 120 1904. [41] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de capelan în 

parohia Sita Buzău, tractul Treiscaune, pe 
basa resoluţiunei Ven. Consistoriu archidiece- 
san din 27 Ianuarie a. c. nr. 875 Bis., se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parochiale fasio- 
nate în cóla B. pentru întregirea venitelor de 
la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
înainta suplicele instruite conform legilor îu 
vigóre subscrisului oficiu protopresbiteral în 
Bereczk, comitatul Háromszék, şi a se pre 
senta îu vre-o Duminecă ori sérbatóre în bi
serică spre a cânta, respective a celebra şi 
cuvânta.

B r e ţc u  (Bereczk) 4 Februarie 1904.
In conţelegere cu comitetul parohial. 

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului 
Treiscaune.

Constantin Dimiau
p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 22 1904. ~ ~ ~  [28J 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia Dridif, protopresbiteratul Făgăraşu
lui, prin acésta se escrie concurs cu termni 
de 30 zile de la prima publicare în „Tel. Rom.“

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat.

Reflectanţii la acest post au a'şi aşterne 
cererile lor, instruite conform normelor din 
vigóre, subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în terminul indicat.

F ă g ă ra ş ,  27 Ianuarie 1904.
In conţelegere cu comitetul parohial.

lu liu  Dan, prot.

Nr. 39/1904 [27] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului vacant de 

paroh în parohia de clasa a IlI-a Mărtineşti 
cu filia Turuiaş, protopresbiteratul Orăştie, 
pe basa ordinului consistorial din 30 Decem
bre 1903 nr. 13765 Bis., prin acésta se des 
chide concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne rugările lor, instruite conform nor
melor în vigóre subscrisului oficiu protopres
biteral în terminul indicat, şi au a se presenta 
în vre o Duminecă sau sérbátóre în biserică 
pentru a cânta eventual a celebra şi a cuvânta.

O r ă ş t ie ,  26 Ianuarie 1904.
In conţelegere cu comitetul parohial.

Vasile Domşa
p r o t o p r e s b i t e o .

Nr. 242/1903. [33] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului vacant de 

paroh în comuna bisericéscá de clasa a IlI-a 
Gârda-de jos cu filia Neagra de sus, pro
topresbiteratul Câmpenilor, se publică concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român*.

Venitele sunt cele cuprinse în cóla B. 
pentru întregirea dotaţiunii preoţeşti.

Doritorii a ocupa acest post se trimită 
cererile concursuale cu documentele necesare 
la subscrisul în terminul cuvenit şi a se pre
senta înainte de alegere la biserică spre a 
cânta, respective a celebra şi cuvânta.

C â m p e n i, 17 Octobre 1903.

Romul Furdui
p r o t o p r e s b i t e r .

............. .. ' "*""... ""

I Nr. 2— 1904 Tip. [36] 2—3

C O N C U R S
Pentru ocuparea postului de

condncétorin
în L ibrăria arch idiecesană din  Si- 
b iiu  se publică prin acésta concurs.

Reflectanţii la acest post să-şi îna
inteze ofertele, cari vor avé sé conţină 
şl condiţiunile de salariu, la Comisiu- 
nea administrativă a tipografiei archi- 
diecesane pănă cel mult S5 /2 8  Martie 
a. c.

La apel sunt a se alătura:
1. Atestat de botez.
2. Atestate de cualificaţie, eventual 

alte documente.
Sibiiu, din şedinţa comisiunei ad

ministrative a tipografiei archidiecesane, 
ţinută la 28 Ianuarie (10 Februarie) 
1904.

Băiat sau fetită*
care cun<5şte limba magiară şi germană 
se primeşte în prăvălia

S t a n  Steilen, comerciant
[46] 1-1 Sălişte.
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Candidat de advocat
cunoscător perfect al limbei magiare şi române 
află aplicare în cancelaria advocaţialâ a lui 
Dr. Mátyás Lázár, Sibiiu, str. urezului 11.

(31) 6—7
É t é t  it * .  A
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La I d b r ă r i a  T i p o g r a f i e i  
A r c h i d i e c e s a n e  se atlă de vénzare:
Ziariul unui Pierde-Vară, de George 

Coşbuc................................................„ 2*—
liáú'S ChristOS cu cuvintele sântei

scripturi, de Dr. Petru Barbu „ 2 '5 0  
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.
Cuvinte adevărate, de N. lorga C. 2 ’50 
Drumuri şi oraşe din România,

de N. lo rg a ......................................„ 2 '5 0
Geniu Pustiu, roman original ine

dit, de Mihail Eminescu . . .  „ 2 - —
plus 20 fii. porto postai.

Gratis ! Franco !
La cerere se trimite

Catalogul cărţilor
afli tőre la

Librăria arch id iecesană
Sibiiu (Nagy-zeben)

fitn r tfier iu l
— cu lite re  latine  —

broşat cor. 6, legat cor. 8-
librăria archidiecesană.

Pentru domnii preoţi!
De la Librăria archidiecesană se

bine c o m p a c ta tă  în piele şi cu 
păre ţi tari,

în care (conform circulariului consis
torial numărul 2142 din 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a fi însemnate 
pentru posteritate.“

C onţine 2 0 0  foi.
Preţul 6*60 cor., +  porto postai 80 Iii

:a
Sudórea pieiórelor

se vindecă radical prin folosirea pravului

„ u n iv e r sa l a n tisu d o r ic “
din farmacia la „ursul negru“ a lui

Guido Fabritius
Sibiiu.

Sé se foloséscá numai numitul prav!

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

â f i l f i l l
— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop  
şi m etropolit şi se află de vénzare la Tipografia şi ld -  
brăria archidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat în pânză négrá 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.

[oooooooooooooooooooooooooccooSo
A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu  lite r e  la t in e  —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele ş i altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei arch id iecesane.
oooocoooooooooooooooooooocoooooi
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.Şcolii de pictură religiosă-artistică
Jos. H olT iditer ’8  §ohn

din Reichenau, bei Gablonz,
primeşte în întreprindere şi esecută altare none, reparăză picturi vechi, 
esecută la comandă icóne şi tablouri în uleu pe pânză, tinichea sau 
table de aramă, pe lemn, aluminiu, etc., în dim ensiunile reeernte. ' 

Icóne pentru prapori cum şl prapori întregi.
Pictăză portrete, fidel după fotografii bine reuşite.
Deposit mare de lustre, de sticlă ciselată, cum şl de alamă. " 

Preţuri moderate şi esecutare promptă.
La cerere se trimit schiţe şi planuri. — Comandele se primesc şi se pot face la i 

Librăria archidiecesană în Sibiiu. [6] 1 9 — 2 0  1
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